

唐闸小学探索开设“勤耕园”特色课堂,学生亲历播种、培育、收割、加工全过程——

# 亦耕亦读 “小农人”在田地间拔节



左手稳稳地握住油菜秆底部,右手有力地挥动着镰刀,小心翼翼地割下每一株油菜……19日清晨,唐闸小学的田地里一派繁忙景象,“咔嚓咔嚓”声不绝于耳,沉甸甸的油菜应声而倒,不一会儿就堆成了座座小山。

在这幅生动的校园农耕画卷里,四(2)班学生陈锐擦了擦汗,笑道:“我们亲眼见证了油菜从播种、发芽、开花到结籽的生长过程,如今终于迎来了收获。过两天,老师还要带我们去榨菜籽油呢!”

去年秋季,唐闸小学创新启动“勤耕园”劳动基地项目化综合实践活动,通过跨季节种植、分学段参与、多学科融合,让学生走进植物的一生,在心中播下热爱劳动的种子。

## 荒地变菜地 勤耕以育人

藤架下,一颗颗番茄挤挤挨挨,不少已经泛起了红晕;田地里,大片的油菜迎来了成熟,高高举起饱满的果荚;廊道间,玉米挺直了腰杆,辣椒探出了脑袋……初夏的阳光里,校园镀上金边,“勤耕园”处处充满生机。

“勤耕园”位于学校西南面食堂旁,原来主要是堆放建筑垃圾的荒地,经过师生的开垦,形成了一处2.5亩的菜地,四季都有新鲜瓜果蔬菜生长。

午间,四(4)班学生朱雯莉和同学们挎起竹篮钻进了菜田。泥巴沾上了裤脚,她熟练地捏起几颗花生放入事先挖好的小坑里,再用土轻轻盖上:“深度差不多在一寸半,相当于小拇指

的长度。播种时要‘轻拿轻放’,戴校长说这是‘指尖的舞蹈’。”在她身后,校长戴建锋正弯腰查看花生的播种情况,不时提醒要一行行排列整齐。

“现在我们一推开窗,就是天然的教室。”这所占地近50亩、学生2000多人的小学,将菜园变成“立体教科书”,将校园变成劳动教育的“操练场”,在蔬果飘香中探索着劳动育人的新路径。戴建锋带领师生从常见农作物及应季蔬菜的种植开始,亲身经历浇水、施肥、收获、制作全过程,在出力流汗中享受劳动的成果和乐趣。

今年四月底,五年级师生就和“春日限定”特色美食冷蒸来了一场奇妙的邂逅。自去年秋末种下元麦后,今年暮春迎来了收获。各班分组参与元麦收割,到农用加工基地观摩元麦脱粒、翻炒、去壳、研磨等传统工艺,最终在食堂完成了冷蒸抑制。

“让孩子们亲身体验劳动的艰辛,并且能看到、吃到自己的劳动成果,这种方式更能激发学生参与劳动的内驱力,农耕教育才更有吸引力。”该校德育副校长陈美玲认为。

## 课本到实践 趣读以明道

1亿究竟有多大?16日上午,一堂别开生面的数学课在油菜田里拉开序幕,四年级数学老师储婷婷正和学生一起采集油菜籽,探寻计数单位“亿”的奥秘。

10粒油菜籽大约有2厘米长,那么1亿粒有多长?1克油菜籽大约有200粒,那么1亿粒有多重?孩子们一起量一量、称一称再算一算,纷纷得出了“1亿很大,

比我想象中的还要大”的结论,还有学生发出了“团结力量大”“要珍惜粮食”的感慨。

“不同于常用的‘个十百千’,很多学生对‘亿’这个单位只有模糊的概念。趁着油菜成熟,四年级数学组设计了这次实践探究任务。”储婷婷惊喜地发现,孩子们不再死记硬背单位之间的换算,而是主动开动脑筋、动手试验,对计数单位有了更加直观的认知,“不仅劳动热情更加高涨、对知识的理解更加深入,还得到了团结协作、勤俭节约等更深层次的感悟。”

“劳动教育不是简单的干体力活儿,而是培养‘完整的人’的一条重要路径。”在数学教师出身的戴建锋看来,要把劳动教育、综合实践课程与各个学科进行融合,引导学生在真实情境中运用学科知识解决实际问题,从而提升乐于学习、勤于思考、善于表达、勇于实践等综合素质。

于是,在一片绿意盎然中,“勤耕园”里还出现了许多活泼可爱的身影:语文课上,观察农作物的外形和特征,制作图文并茂的手抄小报;数学课上,丈量土地面积、抽测植株高度、计算单位面积产量;美术课上,金黄的油菜、碧绿的豆荚、火红的辣椒,为孩子们的画笔增添了更多色彩……

## 各方聚合力 耕读中成长

“过去劳动是苦差事,现在孩子们争着做。”陈美玲笑道,“我们小时候放学要帮家里干农活儿,现在有的孩子连大蒜和韭菜都分不清,劳动教育确实该从‘接地气’开始。”

如今的“勤耕园”里,各种蔬果长势喜人,每块田亩都有固定年级负责田间管理

和日常记录。六(4)班学生亓玘负责照料几株辣椒苗,“上周还是刚冒头的小尖尖,这两天明显鼓了起来。”她说,“看着小苗一天天长大,比考了一百分还有成就感!”

当季的收成也成了校园里的“硬通货”:上课积极回答提问可得水果萝卜,活动中表现优异能拿番茄和茄子,前往社区看望老党员、孤寡老人也要带上刚摘的新鲜青菜……一年级学生张迦宁把奖励带回去和爸爸妈妈分享,“这比奖状更珍贵,也比较零食更加美味!”

“这个活动非常有意义,孩子放学回家一提到自己种的菜就滔滔不绝。”有家长竖起了大拇指,这周末,孩子还提出要回乡下去割韭菜、摘辣椒。

该校学生处副主任魏克多也发现,以前和家长经常聊的是学习和分数,现在他们也会主动问“孩子这周种菜了吗?”。“班上还有学生的爷爷特意用矿泉水瓶和吸管改制了‘浇水神器’,告诉我说‘孩子回家后更加珍惜粮食了,这是课本上教不了的’。”

“在菜园的西南角上,我们还开辟了一块发酵池,把菜籽饼、药渣等浸泡发酵,用于提高土壤肥力。接下来,我们要引进‘中药蔬菜’以及更多种植难度适中、易于操作的农作物品种,延伸出更多相关的实践课程。”望着嬉闹劳作的孩子们,戴建锋说出了接下来的计划和埋在心底的想法,劳动教育需要真正的土壤,就让孩子们从“玩泥巴”开始,增长知识、学习技能、强健筋骨、锤炼品格,感受成长拔节的幸福。“在这一方小小的天地里,每一个孩子都在亲手播种更有温度的未来。”

本报记者 高阳

## 拆除G228沿线5处高立柱广告 启东公路开展专项整治

本报讯(记者彭军君 通讯员樊思念)近日,启东公路部门联合多部门开展G228高立柱广告专项整治行动,消除公路沿线安全隐患。目前,G228公路用地内5处高立柱广告已全部安全拆除,视觉环境明显改善。

前期,启东公路部门组织专业力量对G228沿线高立柱广告进行全面排查,重点核查广告牌审批情况、结构安全状况及对交通视线的干扰程度。经排查,5处高立柱广告存在版面侵入路面、结构锈蚀老化等问题,对公路行车安全构成潜在威胁。公路部门专门召开协调会,向产权单位宣讲安全风险,明确整改要求,督促其限期自行拆除。

在拆除过程中,公路部门联合交通执法部门加强现场管理,实施交通管制。同时,严格要求产权单位落实安全措施,防止高空坠物、机械碰撞等意外发生。针对拆除后的废铁等物资,公路部门要求产权单位“随拆随清”,严禁占用公路路面过夜。



昨天,位于海安高新区的一家电商企业直播间里,带货主播正通过直播、短视频等方式推销商品。

眼下,海安市各电商企业正通过直播带货、满减优惠等方式,冲刺年中“6·18”促销任务。

顾华夏摄

## 海安曲塘退休老党员投身“三农”一线——

# “银发力量”澎湃绿色田野

“老刘呵,不是你帮我解了这个大难题,今年的庄稼收成可就有点悬乎了!”21日,海安市曲塘镇一位种粮大户对“银发农医”刘扣书连连感激。记者了解到,退休老党员刘扣书这样的助人好事今年以来已做了一长串。

地处海安市“西大门”的曲塘镇是个以农业生产为主的区内大镇,如何做好“三农”工作责任重大。为推动当地新农村建设、助力乡村全面振兴,当地300多名退休老党员主动发挥“老年兵团”的主力军作用。

曲塘镇老干部行政党支部书记王红介绍,她们所在的支部建成已有20多年,目前,该支部年龄最大的已86岁,最小的也有58岁。老党员们来自各行各业,退休前都是不同行业的骨干力量。

被众人竖起大拇指夸赞的“银发农医”,今年79岁刘扣书,是从农业部门退休的农技专家,有着丰富的技术经验。退休后,他不请自来,主动上门为当地五六户种粮大户服务,不收分文扑下身子为他们解决农业生产中遇到的各种困难。前不久,随着天气升温,庄稼地里的病虫害

也越来越多,刘扣书了解到一位种植大户的大田内有虫害暴发的可能后,心急火燎地帮着对症治虫,为种粮大户增产增收保驾护航。

据不完全统计,刘扣书每年为农户们上门指导和服务二十多次,他的身影成为田野里一道亮丽的风景线。

在曲塘镇老干部行政党支部,还有一个令四乡八邻刮目相看的“能人”,他就是曾在镇人大任职、德高望重的周锡龙。今年70多岁的周锡龙有着丰富的矛盾化解经验。几天前,大陈庄村的村民刘某和陈

某因承包田界址纠纷发生冲突,互不相让。经周锡龙上门巧妙做工作,差点动手的两村民最后笑着握手言和。这样的事,周锡龙一年成功调处十几起。

王红介绍,这些老党员还有一个“红枫志愿者”的身份,他们无私奉献,成为服务“三农”的一支重要力量。老党员们主动发挥余热,利用自身业务优势,推动当地新农村建设、助力乡村全面振兴,将“夕阳红”挥洒在绿色田野上。

本报记者 周朝晖 张园  
本报通讯员 常俊

## 向海图强 青春有为

南通报业传媒集团与国电投南通新能源公司合作签约

本报讯(记者陆薇)昨天,“向海图强 青春有为”南通日报社青年记者赴国电投如东海上风场开展研学练兵启动仪式暨南通报业传媒集团与国电投南通新能源公司合作签约仪式在南通报业传媒集团举办,深入贯彻南通“全域向海”战略,加强双方青年交流,共同汲取竞与进的精神力量。

国家电投南通新能源公司成立于2022年6月20日,是国家电投“苏东南新能源发展”的战略平台公司,负责南通区域海上风电项目、“六新产业”项目一体化开发、建设、运营管理。目前管理容量120万千瓦,资产总额230亿元,拥有先进的技术设备、专业的人才队伍和丰富的电力行业经验,为南通地方经济发展提供坚实的绿色能源保障。

活动中,双方代表共同观看南通报业传媒集团宣传片,回顾报业集团发展历程。四位青年代表立足岗位进行交流发言,生动展现了青年工作者在岗位上钻研奋斗、拼搏进取的精神。

南通报业传媒集团、国电投南通新能源有限公司共30名青年代表参加活动。据悉,南通报业传媒集团青年记者还将赴国电投如东海上风场,开展实地研学、宣传活动。

## 传承优秀家风 展现时代作为

侨界代表分享家风家教故事

本报讯(记者何家玉)昨天下午,“家风润侨心”南通侨界家风家教故事分享活动举行,70多名侨界人士齐聚一堂,通过视频和3名侨胞侨眷的现场分享,深切感受侨界的家风传承和代代坚守。

老归侨徐筑默默默耕耘侨联事业,用行动诠释坚守;朱学同、朱仲辉、朱家伶三代人接力发展家纺产业,续写新篇;市侨联侨界专家委员会委员殷建华在工作生活中勇挑重担;北大光电科研院副院长孙泉深耕光电科研领域;侨青袁可欣在渔业创新之路上奋勇开拓。他们的故事无一不彰显着侨界人士对理想的执着追求。

无论身处世界何地,“家”始终是心中最柔软的牵挂。南通侨界人士将以此次活动为契机,共建“侨联·侨廉”文化品牌,重视家庭建设,以真诚之心维系海内外亲人情谊,让爱国情怀在代际传承中生生不息;以言传身教为笔,充分发挥侨界资源丰富、智力密集、融通中外的独特优势,在“双招双引”、共同富裕等事业中贡献侨界力量;以侨界优秀家风为镜,将良好家风融入生活点滴,以个人品德带动影响家人,推动更多家庭重视家风建设,共同营造和谐文明的社会环境。

## 提升处置能力 保障本质安全

市养老服务指导中心开展安全生产应急演练

本报讯(记者张亮 通讯员常静)近日,市养老服务指导中心组织全体干部职工及物业人员开展安全生产应急处置预案演练,进一步强化全员应急实战能力,勤练兵、补短板、除漏洞,全力保障中心本质安全。

演练分别模拟中心C幢三楼视频会议室及D幢二楼机房突发火灾场景。听到火警警报响起,中心各安全小组迅速响应,紧密配合,严格按照中心安全生产应急处置预案规范流程开展应急处置。应急领导小组现场指挥协调,灭火器组、消火栓组协同配合控制火势,疏散引导组、医疗救援组、后勤保障组等分工协作,中心职工、物业等全体在岗人员各司其职。从火情发现、火势控制、人员疏散,到现场清点、伤员处置、救火车辆引导,整个演练过程紧张有序,各环节衔接紧密,进一步强化了中心全员对自身安全职责的熟悉程度和应急处置能力。中心还邀请养老机构后勤管理人员参与演练并提供细节指导。

据悉,市养老服务指导中心将紧密结合《全市民政服务机构演练年实施方案》相关要求,从救援力量的指挥协调、灭火救援设备的操作使用、防护救援装备的穿戴防护、疏散救援的熟练实施、消防安全理论素养的巩固加强等方面开展高频次培训,确保安全工作落地落实。



昨天早晨,市易家桥中学的老师们扮演“奶龙”“草莓熊”,在校门口和学生们亲切互动。本月12日,该中学启动“心理健康月”活动,通过创作主题黑板报、爱意流动墙传递温暖、“心灵成长光影”摄影大赛等,呵护学生身心健康。

龚卫东摄

## 遗失启事

▲汪钰璇(父:汪志新,母:魏春红)遗失出生医学证明,出生医学证明编号:M320029948,声明作废。

▲陆诗羽(父:葛华,母:陆小芹)遗失出生医学证明,出生医学证明编号:M320028144,声明作废。

▲葛欣雨(父:葛华,母:陆小芹)遗失出生医学证明,出生医学证明编号:M320028141,声明作废。

业务办理地址:南通报业传媒大厦(南通市崇川区世纪大道8号)22层2210室,联系电话:0513-68218781。线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。

